



## 特斯拉叫停比特币

美国电动车制造商特斯拉公司首席执行官马斯克12日宣布,出于环境方面的考虑,特斯拉将暂停接受比特币作为购车付款方式。马斯克认为,加密货币“从许多层面看是个好点子”,但它的发展前景不能以“严重牺牲环境为代价”。“我们对比特币开采、交易中化石燃料使用的快速增加感到担忧,尤其是煤。”

特斯拉2月宣布已经在比特币上投资15亿美元,促使这一热门加密货币价格飙升。3月特斯拉宣布接受比特币作为购车付款方式。这一消息一度导致比特币价格短时大幅上涨。

比特币价格12日一度下跌逾20%。市场信息机构“比特币柜台”网站提供的信息显示,比特币现货价格12日一度跌至46294.72美元,与24小时内高点相比下跌20.23%。特斯拉当天股价下跌4.4%。

比特币的存在依赖计算机,而后者依赖电力。它不断上涨的价值与使用的能源直接挂钩。德国慕尼黑理工大学和美国麻省理工学院2019年研究发现,整个比特币网络每年产生的二氧化碳排放量达到2290万吨。

按照马斯克的说法,特斯拉不会出售持有的比特币,会等到开采过程使用更加可持续的能源时再考虑用它来交易。

## 马斯克否认卖出比特币

马斯克16日在与网友的互动中泄露与比特币有关的“天机”。一名“推特”用户写道:“比特币持有者下季度将自扇耳光,因为他们将发现特斯拉抛售了所持剩余比特币……”马斯克答复这名网友:“的确。”

他的这一表态引发猜测,即特斯拉已经卖出比特币,而且可能卖掉所持剩余比特币。比特币等加密货币价格17日应声下跌。马斯克随即在社交媒体“推特”发文说:“特斯拉没有卖出任何比特币。”

马斯克是加密货币的拥趸。过去一年间,马斯克的公开表态多次改变加密货币价格走势,包括比特币。特斯拉今年2月提交给美国证券交易委员会的一份文件披露,特斯拉买入价值15亿美元的比特币。特斯拉随后说,当季比特币出售获得1.01亿美元净利润。

然而,马斯克近来似乎移情另一款加密货币狗狗币。他创办的太空探索技术公司9日宣布,将接受狗狗币用于支付“DOGE-1”卫星发射。

由于金融市场整体承压和风险资产价格普遍走低,比特币价格19日早间延续隔夜市场跌势,跌幅一度超过30%。市场信息机构“比特币柜台”网站公布的数据显示,比特币价格当天一度跌至30201.9美元,与24小时内的最高点相比下跌了31.22%。当天现货市场上,以太币、瑞波币、艾达币和恒星币等加密货币价格波动幅度更甚于比特币。

马斯克关于加密货币的一系列“推特”言论引发不满。联合广场风险投资公司创始合伙人威尔逊14日在“推特”发文:“他在玩游戏……过去一年间,我因此失去对他的极大尊重。”

## 凸显加密货币波动性风险

近几个季度比特币等加密货币价格大幅上涨,一些机构开始投资或接受比特币,但加密货币高波动性的特征并未改变。

“比特币柜台”网站编辑利奇表示,加密货币价格的高波动性主要是市场不成熟造成的,交易商非常容易受情绪影响,导致市



▲5月19日在美国新泽西州尤宁城拍摄的可以购买比特币的机器。 新华/路透

◀摆在电脑主板上的比特币模型。 新华/路透

# 金融创新? “庞氏骗局”?

## 比特币价格大跌凸显加密货币波动性风险

从单价9000美元到超过6.4万美元,再到一度跌破3万美元,加密货币比特币在一年时间里走出“过山车”行情。一边“造富”,一边“割韭菜”,剧烈波动表象下,比特币真实价值几何?应如何看待加密货币?

不少金融业人士表示,很难评估比特币到底有没有实际价值,投资加密货币面临较大风险,投资者应谨慎选择。

场出现极端反应。社交媒体信息对加密货币价格的影响尤其值得关注。

欧洲加密货币对冲基金ARK36执行董事吕克表示,加密货币市场正在处理大量利空消息,仅此前一周,比特币市值就蒸发了2500亿美元以上,如此巨大的金额在充满波动性的加密货币市场并不少见。

受追求收益等情绪推动,很多普通投资者未仔细考量风险即开始投资加密货币。对此,投资策略师丹尼亚尔表示,与传统投资工具相比,加密货币风险更高。美国TIAA银行全球市场总裁加夫尼预计,未来加密货币市场或有更多“过山车”行情。

瑞银集团财富管理全球首席投资官黑费尔表示,政府可以通过银行监管和税收系统等影响加密货币市场,持有加密货币日益需要适用资本所得和其他税收规定。他认为,投资者应把加密货币

视为投机资产。

## 美国财政部加强监管

美国财政部20日表示,将对加密货币市场和相关交易采取更严格的监管举措,以防止逃税等非法行为滋生。受监管层面利空消息影响,比特币、以太币和瑞波币等加密货币价格23日早间显著下跌,在24小时内跌幅均超过10%。

美国财政部当天在一份报告中说,加密货币为包括逃税在内的非法活动提供便利,为政府机关侦查非法行为带来重大威胁。为解决加密货币增长带来的负面问题,财政部制定了新的金融账户报告制度。未来,加密货币和加密货币资产账户以及接受加密货币的支付服务账户将纳入政府监测范畴,市值1万美元以上的加密货币相关交易则需向美国国税局报备。

2020年比特币和其他加密货币价格上涨引发市场操纵等担忧,

美国国会民主党和共和党都将加密货币监管列为优先事项。近来,美国政府对加强加密货币市场监管态度愈发坚决。

去年,美国国税局在个人纳税申报单中增加了关于加密货币的内容,以获得更多关于虚拟货币交易信息。眼下,美国政府还考虑通过为国税局增强资金和技术支持,并对逃税人员采取更严厉惩罚等措施,打击相关犯罪行为。

## 加密货币价值何在

以比特币、以太币和瑞波币为代表的加密货币并没有主权信用背书,是通过算法生成的。因此,加密货币不能称为货币,在业内存在较大争议。

纽约大学经济学家鲁比尼表示,加密货币不满足货币的基本标准,不算新形式的货币。加密货币甚至不能算是资产,没法计算价值。欧洲央行副行长德金多斯同样

认为,很难看出加密货币的潜在价值,市场参与者应该为进一步价格波动做好准备。

具体到比特币,英国杜伦大学金融学首席教授、中国发展研究院执行院长郭杰表示,从供需关系看,一段时间以来比特币上涨源于总量稀缺、需求上涨。不过,郭杰认为,比特币价值体系还没有建立起来,因此也没有完全按供需关系波动,传统分析框架只适用于可被投资者明确价值的商品。

野村综合研究所研究员木内登英说,比特币近期波动主要与美国新能源汽车公司特斯拉是否接受比特币购车的态度变化有关。木内登英认为,正是由于使用价值不明确,比特币波动性才如此之高。

## 是否新的金融骗局

金融史上,“郁金香泡沫”“南海泡沫”等骗局层出不穷。如今,只在小众范围得到认可的加密货币却炒出“天价”,同样有人质疑,加密货币会不会是新的金融骗局?

新加坡国立大学客座教授白士洋认为,加密货币原本只是吸引相信区块链技术、拥护去中心化金融理念的人,在小众社群被接受为支付工具,但近期比特币价格剧烈波动更源于市场炒作和越来越多的投机者加入。

郭杰表示,比特币实际应用场景非常有限,其价格飙升是典型的投机泡沫,与17世纪荷兰“郁金香泡沫”相似,甚至可以说是“庞氏骗局”。郭杰说,追捧加密货币的机构擅长用晦涩难懂的技术术语,说服投资者相信这是革命性现象,创造市场盲目投资的“羊群效应”。

美国伊利诺伊理工大学斯图尔特商学院经济学教授图尔克表示,加密货币有不受政府干预监管、跨境方便的特点,受到一部分人追捧。但仔细分析,这种需要不断有新投资者加入才能提高价格的逻辑基本就是一种“庞氏骗局”。

各国货币监管机构普遍认为,加密货币用算法隐藏了使用者的身份、行踪,为非法活动提供便利。同时,加密货币杠杆率极高,给金融体系带来风险。

市场研究机构MRB合伙公司分析师埃斯皮诺萨分析,由于央行和政府无法介入加密货币交易,因此难以得到官方支持。他认为,美国市场监管机构将进一步采取措施持续监管加密货币。

另据日本《读卖新闻》网站报道,加密货币资产交易杠杆率高,在利润巨大的同时,风险同样巨大。缺乏真实资产作支撑的加密货币交易已呈现“泡沫”态势。

除美国外,日本和韩国监管机构均已采取措施,对金融机构持有和从事加密货币交易加强监管。分析人士认为,加密货币市场尚不成熟,易受消息面影响,预计未来加密货币仍将维持高波动性,投资者需保持谨慎。

综合新华社消息